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ATA DA REUNIAo EXTRAORDINARIA DO CONSELHO SUPERIOR DA FAPESP,
REALIZADA EM OI DE OUTUBRO DE 1997

No primeiro dia do m6s de outubro de mil novecentos e noventa e seth, is treze horas e trinta

minutos, reuniu-se extraordinariamente o Conselho Superior da Fundagao de Amparo a Pesquisa

do Estado de S5o Paulo, em sua sede a Rua Pio XI n ' 1500, nesta Capital, sob a presid6ncia do
Prof. Dr.Carlos Henrique de Brita Cruz e com a presenga dos seguintes Conselheiros: Jose Jobson

de Andrade Arruda, Vice-Presidente; Adilson Avansi de Abreu; Alain Florent Stempfer; Antonio

Manoel dos Santos Silva; Celso de Barros Gomes; Flfvio Fava de Morals; Maurizio Prates de

Campos Filho, Mohamed Kheder Zeyn e Ruy Laurenti. Justificou sua aus&ncia o Conselheiro
Fernando Vasco Leia do Nascimento. Participaram tamb6ln da reuni8o os inembros do CTA:

Francisco Romeu Landi, Diretor-Presidents; Jose Fernando Perez, Diretor Cientifico e Joaquim
Jose de Camargo Engler, Diretor Administrative.

(...) O Presidents Brito pasha entio ao terceiro item da Ordem do Dia: Projeto Genoma-
FAPESP, pedindo ao Diretor Cientffico que naga uma exposigao do Projeto. O Diretor Cientifico

faz a sua apresentagao com base no texto distribuido junto com a pauta da reuni5o. Seguem-se
vfrias manifestag6es de apoio. O Conselheiro Jobson se diz satisfeito pda forma didftica coma

foi feita a apresentagao. E um prqeto de impacts global muito importante, atingindo 400.000
empregos, uma exportagao de 1,4 bilh8o de d61ares, formagao de pessoal, 6 interdisciplinar,
entrosa pesquisa bfsica com a aplicada. Lembra que a fitopatologia serf uma revolugao no pr6ximo

s6culo. Lembra a importancia da biodiversidade da Amaz6nia e termina cumprimentando o Diretor

Cientifico encomiasticamente. O Conselheiro Ruy tamb6m se manifesta dizendo que o
Conselheiro Jobson ja explicitou muita coisa do que ida falar. O projeto demonstra qualidade, 6

exeq0{vel, voltado pda o futuro. At6 mesmo para a escolha do genoma 6 de se destacar o interesse

econ6mico e social que representa. E uma contribuigao para a biotecnologia do Brasil. f
importante base para a formagao de recursos humanos. As justificativas sgo convincentes.
Aprendeu muito. Destaca tamb6m que n5o acha o projeto caro, polo contrgrio bastante compativel.

Encaminha favoravelmente. O Conselheiro Maurfcio tamb6m segue nos cumprimentos, dizendo
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que programas dessa natureza d5o muito orgulho. O Conselheiro Fava faz contribuig6es ao
documento, destacando: 1) Tem acompanhado nas revistas Nature e Science a importancia da

biotecnologia vegetal, 2) O orgamento precisa ser maid bem detalhado para que se acompanhe
posteriormente, de forma adequada, a aplicagao dos recursos, 3) Embora os especialistas

consultores sejam intemacionais, 6 desejavel que tenhamos outros maid neutron no processo, para

nio deixar a impressao de indug5o da pane deles, 4) Perturba-se (no bom sentido) com a seguinte

questao: Vale a pena um proleto-piloto para ver se a bacteria se desenvolve bem mesmo? O Diretor
Cientifico observa que a metodologia adotada at6 agora segue a mesma linha do Bioq-FAPESP,

onde a assessoria intemacional participou da elaboragao da proposta e do acompanhamento de sua

execugao. Mas, sem davida, podera ser convidado um pesquisador neutro. O depoimento do Prof.
Bov6 sobre o crescimento da cultura da Xylella fastidiosa foi plenamente convincente para a

equipe de especialistas em Biologia Molecular que elaborou o proleto. O Prof. Bov6 teve que
realizar essa cultura para estabelecer os postulados de Koch para a relag5o Xylella fastidiosa e

C.V.C. Esclareceu tamb6m que ngo foi apenas o Doutor Joseph Bov6 que afirmou ser a Xylella

fastidiosa um microorganismo de desenvolvimento adequado em laborat6rio. O pr6prio Professor

Joio Lucio de Azevedo, que tinha se manifestado preocupado com a velocidade de reprodugao,
havia Ihe dado um telefonema, posteriormente, para dizer que syria bom ouvir os fitopatologistas.

Dispomos tamb6m de um texto do Doutor Marcos Machado sobre a viabilidade do prqeto ser
desenvolvido com a Xylella fastidiosa. O projeto comegara portanto com plenas garantias de

viabilidade. O Conselheiro Fava questiona ainda porque n5o havia sido citada a Doutora Victoria
Rossetti, eminente pesquisadora dessa area. Ao que o Diretor Cientffico deu razio quanto a
importancia da Dra. Rossetti, e o Professor Engler chamou atengao para o cato de que ela este
citada no texto do Dr. Marcos Machado sobre CVC e a Xylella fastidiosa. Ela este na hist6ria do

problema. Foi ela que contactou o Doutor Joseph Bov6. Pede para que fique registrado em ata o
nome da Doutora Victoria Rossetti. O Conselheiro Mohamed pondera a sua dificuldade de achar

o proUeto barato ou caro, e pergunta quem faz o contraponto do projeto que n5o estda envolvido

no proUeto. O Diretor Cientifico esclarece que foram feitas 15 reunites e sempre se discutiu a
questao dos recursos, sua aplicagao e seu controls. Nio houve a preocupagao de se realizar o
proJeto da forma mais rfpida ou mais econ6mica. O que se busca 6 maximizar o impacts de
disseminagao das t6cnicas de Biologia Molecular. O Gusto este um pouco acima do padrao
intemacional de projetos "genoma" rec6m-concluidos, o que 6 razoavel, porque temos que equipar

e treinar o sistema. O Conselheiro Adilson tamb6m n5o acha caro o proUeto quando se considera

seu alcance e a economia, para o pals, que a solugao da questao pode trazer. O Presidents Brito
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coloca o Projeto em votagao, sendo o mesmo aprovado por unanimidade (...)

S5o Paulo,26 de outubro de 2022

-l&udx& 4,
Beatriz de Andrade Vilela

Secretfria do Conselho Superior
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